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Jezyk rosyjski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
roéznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umigjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkéw jezykowych (10 zadan zamknietych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze shuichu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ $rodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w  arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde
zadanie zamkniete oraz 10 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym®*

Liczba zdajacych 143
z licedw ogodlnoksztatcacych 70
z technikow 73
ze szkot na wsi 27
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 61
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 31

Zdaquy rozwiazujacy | e szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 24

zadania w arkuszu -

standardowym ze szkot publicznych 135
ze szkot niepublicznych 8
kobiety 48
mezezyzni 95
bez dysleksji rozwojowej 131
z dysleksjg rozwojowa 12

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 ucznidw — laureatéw i finalistbw Ogodlnopolskiej Olimpiady J¢zyka

Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwigzujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

stabostyszacy

niestyszacy

ogolem

R|O|O|O|F—L|O




4 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 .
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 57
Liczba zespotéw egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow*
Liczba obserwatoréw® (§ 8 ust. 1) 2
Liczba | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457, ze zm.).



5 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych
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Wrynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
iczb . ki . I & . Odchylenie o K
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe dse?e
12 zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
ogolem 143 14 100 54 74 53 21 87
w tym:
z IlFeow 67 16 100 68 100 65 26 91
ogodlnoksztatcacych
z technikéw 3 - - - - - - 84
bez dysleksji 131 14 100 54 74 54 20 87
rozwojowej
z dysleksja 12 _ _ _ - - - -
roZwojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania | Numer . . . wykonania
ogéIne sadania Wymagania szczegolowe / Kryteria Zadania
(%)

1.1. 38
1.2. 74
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 45
1.4. 62
. 1.5. 80
Rozumienie 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 43
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 65
(ustnych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 51
g. 2.4. 2.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 62
Rozumienie 3.1 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 51
ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 92
3.3. 77
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 87
3.5. 85
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 66
4.1. 1
4.2. 3.2) Zdajacy okresla glowng mysl poszczegolnych czesci 33
4.3. tekstu. 50
4.4. 40
in. 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 73

Rozum!enlg 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 52

WYPOW'edZ' 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtdéwng mysl tekstu. 52

(pisemnych)

6.1. 73
g, 6.2. 13 . o - , . . 74
.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozumienie 6.3. 71
tekstow 6.4. 34
pisanych 6.5 3.2) Zdajacy okresla gtdwng mysl poszczegolnych czesci 42

o tekstu.
7.1. _ . o . 43
75 3.6) Zdaj acy rozpoznaje leqzkl pomiedzy 36
73 poszczegblnymi czgsciami tekstu. ”
8.1. 39
8.2, 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 26
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 15
1 8.4. ortograficznych) [...]. 50

Znajomo§¢ 8.5. 50
srodkow 9.1. 47

jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 31

9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 40
9.4. ortograficznych) [...]. 57
9.5. 77
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Znajomos$¢ 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, o
srodkéw przedmioty, miejsca, zjawiska i tresc 53
jezykowych czynnosci.
5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
1. innych ogéb. ‘ sp6inosé
Tworzenie 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje i logika 49
wypowiedzi informacje i wyjasnienia. wypowiedzi
10.
V. ) ,
Reagowanie ‘ o . zqkres srodkow 42
na 1. Zdajacy postuguje si¢ W miarg Jjezykowych
wypowiedzi rozwini¢tym zasobem Srodkow
- e (b (., | P
Wk gramatycznych, ortograticznyc) -1 ¢rodkow 31
ypowiedz ervkowvch
pisemna JGZyROWY
100
90
80

70

sredni wynik (%)

Rozumienie ze stuchu

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

72
60 | 60 53 53
50 -+
40 -
30 -
20 -
10 -
0-

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknigtych
roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
I 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknigtych),
znajomosci $rodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstdw pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkow jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
sobg zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstéw pisanych i znajomosci srodkéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedZ pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym®*

Liczba zdajacych 41
z licedw ogodlnoksztatcacych 30
z technikow 11
ze szkot na wsi 0
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 19

Zdaquy TOZWIAZWACY | 76 s7kot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 5

zadania w arkuszu - - — - —

standardowym ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 17
ze szk6t publicznych 1
ze szkot niepublicznych 40
kobiety 24
mezczyzni 17

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 0 uczniow — laureatéw i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogolem 0
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 .
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 20
Liczba zespolow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatoréw=
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 0
Liczba | w przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)

Liczba wgladow? (art. 44zzz) 1

Liczba prac, w ktorych nie podjgto rozwiazania zadan

* Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

2 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz. 2223, ze zm.).
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o§wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 1., poz. 1457, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wiyniki zdajacych

8.0
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7.0
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Procent zdajacych
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Wykres 3. Rozktad wynikoéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdajacy

Liczba
zdajacych

Minimum
(%)

Maksimum
(%)

Mediana
(%0)

Modalna
(%0)

Srednia
(%0)

Odchylenie
standardowe
(%0)

ogélem

41

12

98

53

84

54

27

z liceow
ogolnoksztatcacych

30

12

98

53

84

54

27

z technikéw

11

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymgganla Nume_r Wymagania szczegotowe / Kryteria wykona_nla
ogdblne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 51
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 54
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 63
I. 2.1. 49
Rozumienie 29 44
wypowiedzi 2' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 29
(ustnyeh) =57 76
tj. 3.1 71
Rozumienie 3.2. . o . , . . 51
e stuchu 33, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. =9
3.4. 56
2.2) Zdajacy okresla gtowng mysl poszczegdlnych czegsci
3.5. 39
tekstu.
4.1. 56
4.2. . S L , . . 71
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. =5
1. —
Rozumienie 4.4. 56
wypowiedzi 5.1 46
(pisemnych) 5.2, 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomigdzy poszczegdlnymi 59
5.3. czeSciami tekstu. 51
t. 5.4, 66
Rozumienie 6.1. 29
tekstow 6.2 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. v
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla glowng mysl tekstu. 63
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 71
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 68
7.1. 66
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkoéw
7.2. . 46
73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 59
= ortograficznych) [...].
7.4. 85
- 8. 11 Zaajacy postuguie sic b bem $rodkg 2
Znajomosé 82, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem Srodkow 6
. . jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
Srodkow 8.3 ortograficznych) [...] 34
jezykowych | g4 T 24
9.1. 39
1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkoéw
9.2. : 17
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, >
9'4' ortograficznych) [...]. 5




$redni wynik (%)

Rozumienie ze stuchu

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

70 69
70 -
60 -
ol 48
50 -
40 -
30 -
20 -
10 -
0 J

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
| porzadku argumenty za i przeciw danej
Znajomosé tezie lub rozwigzaniu. zgodnosé z
srodkow 5.5) Zdaja,cy wy?aZa i u;asadnia swoje poleceniem 40
jezykowych opinie, poglady i uczucia.
5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
n innych.
Tworzéni 0 5.12) Zdajacy stosuje zasady
P konstruowania tekstéw o réoznym .
wypowiedzi 51n0s¢
P 10 charakterze. Splojn.(l’(sc 48
v ' 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub : gg'.e% .
Rea oWanie nieformalny styl wypowiedzi w zaleznoS$ci wypowiedzi
gna od sytuacji.
wypowiedzi zakres
. . Srodké 37
ti 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem | . srok oW h
- crodkow jezykowych (leksykalnych JezyXowye
Wypowied? srodkow jezy! howyc ( ?_ syka Eyc , DOprawnosd
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 37
jezykowych
100
90
80
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Komentarz (komentarz krajowy)

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na
poziomie podstawowym wyniost 68% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu (Sredni wynik —
72%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejg¢tnos¢ rozumienia tekstéw pisanych
(sredni wynik — 60%). Najnizsze wyniki uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos¢ Srodkow
jezykowych oraz tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik w kazdym z tych obszaréw — 53%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umiejetnos¢ znajdowania w teksécie okreSlonych informacji ($redni wynik — 73%).
Umiejetnosé ta sprawdzana byta w zadaniach 1. i 3. Poziom wykonania tych zadan byt zréznicowany
i wahat sie od 51% do 91%. Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 3.4., ktére zostalo poprawnie
rozwigzane przez 91% zdajacych. Zadanie wymagato zrozumienia fragmentu rozmowy, w ktéorym
20$¢ na spotkaniu z uczniami opowiada o niespodziance, ktorg dla nich przygotowat.

Znacznie wigckszym wyzwaniem okazalo si¢ zadanie 1.1., w ktorym zdajacy mieli okresli¢, co
spowodowalo, ze bohater wywiadu zwiedzil muzeum «2OxcnepumeHTapHii».

11 Anekcanap IlymHoi nocetnn «OKCIEpUMEHTAPHID MO MPUTIIAIIEHUIO p @
" | COTpYZITHHUKOB My3€sl
Fragment transkrypcji:

—...B Hpkyrcke s ObUI B OTHyCKe, M MOH CBIH TPEIOKHI CXOIUTh BMECTE
B «OKCIEpUMEHTapHit». MBI KyMWId OWIETHl ¥ MPUCOSTUHIIIUCH K TPyIIe IKOJIbHUKOB. PebsTa
C OTPOMHBIM YBJICUEHHEM CIIyIIadud paboTHHKa My3es. A MHe OBIJI0O WHTEPECHO MOHAOII0aTh
U 332 DKCKYPCOBOJOM, U 32 PEaKIUEH JICeTeH.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 51% maturzystow. Mimo, iz megzczyzna informuje, ze to syn
zaproponowal mu pdjscie do muzeum, to duza cze$¢ zdajacych uznata zdanie 1.1. za prawdziwe.
Prawdopodobnie maturzySci zasugerowali si¢ wyrazeniem pabomuux mysesn, ktory wystepowat
w wypowiedzi, ale bohater wywiadu zobaczyl pracownika juz bedac w muzeum.

W zadaniach sprawdzajacych ogoélne rozumienie tekstu najmniej problemow sprawiato zdajgcym
okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadania 3.2., 3.6. — §redni wynik 83%). Okre$lenie intencji autora
tekstu (zadanie 2.2. — 67% poprawnych odpowiedzi) okazalo si¢ nieco tatwiejsze niz okreslenie
glownej mysli tekstu. Za zadania sprawdzajace t¢ ostatnig umiejetnos¢ zdajacy uzyskali Srednio 63%
punktéw. Na ten nizszy wynik wptyneto przede wszystkim zadanie 2.1.

A. DTOT TEKCT O TeaTpalbHOI ITOCTAHOBKE.
. DTOT TeKCT 00 MHTEPECHOM OU3HEeC-HIee.

B

C. ABTOp TeKcTa BOCXHMILACTCS OPTPETAMH.

D. ABtop TekcTa 00BICHSET, KAaK BBIOMPATh [[BETHI.
E

. DTOT TeKCT 00 YMEHUH LIBETOB alaliTUPOBATHCSL.

2.1.

E
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Fragment transkrypcji:
Tekst 1.

Muxann bosipckuii — N3BECTHBIA POCCUNCKUIN aKTEP TeaTpa U KHHO — M€ KOrJa-To Ipo TOPOACKHE
LBETHI, KOTOPBIE, KaK IyXH 3€MIIH, POPACTAIOT CKBO3b ac(aibT. JleHCTBUTENbHO, PACTEHHUS YMEIOT
BBDKUTh B  HeOsaronpusaTtHelx  ycnoBusax! Hampumep, KOMHaTHbIE IIBEThl  YCIIELIHO
HPUCTIOCA0NIMBAIOTCA K OKPY)KAaloIIeH cpene: OETOHHBIM CTEHAM, H3IY4YEHHSM TelCBH30Da,
BO3ACUCTBHIO OBITOBOM XHMMHUH. LI[BETBI 4YacTO MOACTPaMBAIOTCS Aa)Xe IIOA CBOETO XO35AUHA.
Hanpumep, ecinu KakTycbl HAXOAATCS B IOME UEJIOBEKA, KOTOPBIA TPUXKIbI B IEHb IIPUHUMAET AYIL,
OHM HAYMHAIOT TPeOOBATh PETYNISIPHOTO MOJUBA B TIEPHOJT 3UMHEH CIIsTYKH. ECiii KOMHATHBIE IBETHI
JKUBYT ¢ TOOOH B €IMHOM PUTME, OHH CMOTYT II€PEKUTH Camble TPyAHBIE TBOU BpEMEHa, KOr/a y
TeOsI HEeT HU CWJI, HU BPEMEHH UMM 3aHUMATBCSL.

Poprawna odpowiedz E. wskazato 52% maturzystow. Aby prawidtowo rozwiaza¢ to zadanie, nalezato
skojarzy¢ wyrazenie yumenue yeemos aoanmuposamocs Z Kluczowymi fragmentami tekstu: pacmenus
yMelom  GbliCUMb 6  HeOIAZONPUSMHLIX — YCI08USIX, Y8embl YCNEWHO NPUCNOCAOIUBAIOMCS,
nOOCMpausaomest 0asxce No0 C€60e20 XO035UHA, 6 O0oMe HeN08eKd, KOMOPbuIL Mpuicobl 8 OeHb
npuHumaem OyW, OHU HaAuuHaiom mpebogams peeyaapHozo noausa. 26% zdajacych wybrato
odpowiedz D. By¢ moze maturzySci udzielili tej odpowiedzi jedynie w oparciu o stowo ysemol
ustyszane w nagraniu. Jednak nic w tekScie nie wskazuje na to, ze autor wyjasnia sposob wybierania
kwiatow.

W obszarze rozumienia tekstdw pisanych najwiekszy problem sprawilo zdajagcym zadanie 7.,
sprawdzajace umiej¢tnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomigdzy poszczegdlnymi czeSciami tekstu
(Sredni wynik — 51%). Podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, zadania sprawdzajace
umiejetnos¢ znajdowania W tekscie okreslonych informacji okazaty si¢ tatwiejsze (Sredni wynik —
70%) niz zadania sprawdzajgce ogodlne rozumienie tekstu ($redni wynik — 57%).

W zadaniu 5.2., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktéry wyraza podzigkowania dla
uczestnikow wystawy (62% poprawnych odpowiedzi). Wigkszy problem mieli z rozwigzaniem zadan

sprawdzajacych okreSlanie gldwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (zadania 4.1. — 4.4. oraz 6.5.).
Sredni wynik uzyskany w tych zadaniach to 55%.

Zadania 4.2. i 4.4. byty dla zdajacych najwickszym wyzwaniem.

Zadanie 4. (fragment zadania)
Harpana nis Bpataps

VY nanock cTaTh repoemM
ConpoTHBIIEHUE CYABH
Boprba urpokos B Bojie
Komanns! nepen craprom

nmmoow»

Pa3r030p C HAYaJIbHUKOM

Y1poMm MeHS U emé YeThIpEX TaKMX K€ Tope-CIIOPTCMEHOB IMPHUBE3NH B OacceiH
1 ToTanmui K Boje. COnmpoTHUBIATLCSA HE OBIIIO CMBICA, TOJKadeH ObLTO OOJIBIIE. ..
C npoTHBOMOI0XKHON CTOPOHBI BHECTH TIOTYKUBBIX OT CTpaxa MPOTHBHUKOB. Buaumo, B ux ¢pupme
TaK)Ke peININ «KOJUIEKTHB MOATAHYTH»... HUKTO He XoTenm mnpeiraT B Boay. MbI Bce

42.| E

WHCTHUHKTHBHO TBITAINCH YAPATh, HO 3psl — HAC CTOJKHYJIHM B OacceiH.

3a HECKOJIBKO CCKYHI OO0 (l)I/IHaJ'IBHOI‘O CBUCTKA CyAbU MAY BAPYT BBICKOYWII U3 PYK

4.4, B

KaKOro-To Urpoka u 1noJjieTeji B MO0 CTOPOHY. s 3AKMYPUIICA OT CTpaxa... A Koraa
OTKPBII I'Ia3a, OKa3aJI0Ch, YTO 1 BMCCTC C MAYOM HAXO0XYChb B BOpPOTax HpOTI/IBHI/IKa! BpaTapb Jaxe
HC HpO60BaJ'I BBITOJIKHYTb MCHSA M3 HHX. Cy,I[I:H 3acyuTall ToJI. Bnaronapﬂ MHEC Hallla KOMaHJIa

BbIMI'paJia CO C4ETOM OOUH — HOJIb. Taxkoro IMOBOPOTA COOBITHII HHUKTO HE npeaABuaCi, a MOM
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«TIOJIBUTY YAWBJIEHHBIC OOJICIIBIIMKN HATPAAIIA OYPHBIMHE aIIOTUCMEHTAMH.

Do fragmentu tekstu 4.2. wlasciwy nagtowek E. dobrato 41% zdajacych. Duza grupa zdajacych (okoto
34%) wybrata jednak odpowiedz D. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie Fopvba uepokog 8 6o0de
z wystepujgcym w tekécie fragmentem npusesiu ¢ 6accetin u nomawuau k 8ooe. Jednak w cytowanym
wyzej fragmencie tekstu nie ma mowy o tym, ze zawodnicy znalezli si¢ w wodzie. Aby prawidtowo
rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢é uwage na fragmenty: eneciu noayscusvlx om cmpaxa
NPOMUBHUKOS, HUKIMO He XOmeil npvicams 6 600y, Mbl 6ce neimaiucs yopams, Ktore jednoznacznie
wskazywaty na to, Ze mowa jest o przygotowaniu druzyn do startu.

Do fragmentu tekstu 4.4. wlasciwy nagtowek B. wskazalo 49% maturzystow. Okoto 38% wybralo
jednak nagléwek A. Prawdopodobnie wynikalo to z pojawiajacych si¢ w tej opcji odpowiedzi stow
Haepaoa | epamaps. W tekscie byta mowa o bramkarzu i nagrodzie, jednak o wygranej zdecydowat nie
bramkarz, a zawodnik, ktory z pitkag wpadt do bramki i w ten sposob zostat bohaterem.

Maturzysci uzyskali zréznicowane wyniki w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$¢ wyszukiwania
szczegotow w tekstach (od 43% do 81%). Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 6.4. wymagajace
okreslenia stanu emocjonalnego gtownego bohatera.

Zadanie 6. (fragment)

Ener ceGe, pynur, a TyT, Kak Ha3710, MOOMIBHHK 3BOHUT! CMOTpPHUT — skeHa. Har BonuTens naxe He
MOBEPHYJICS, cOPOCHI 3BOHOK M BO3MYIIEHHBIM rojocoM ckasam: «He orenekaii!» Ho tenedon
CHOBA 3a3BOHIJI. [ J1aBa ceMbH pe3ko 00CpHYJICS — Ha 3aTHEM CHUICHBE )KEHBI HE OBLIO, TOJIBKO CHIH
cnanko cnayt. KHOnKuH ax mooiieaHen ot crpaxa. Komy pacckasath, cMeXy He 00epéIibest — 3a0bLT
xeny!!! Bacumuit OsicTpo cHsT TpyOKy. B Tenedone mocplmmancs Kpuk. beiio sicHO, 9TO jkeHa He
Ha IIYTKY pa3o3nuiack. E€ BO3MyIeHNIO He ObUIO KOHIIA.

6.4. KHONIKHH mocMOTpeJI Ha 3a/IHee CHIeHbe U
UCTIyTaJCA.
B. BosmyTmiICS.
C. paccepauics.
D. oGpanoBancs.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 43% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, ze bohater tekstu patrzac
na tylne siedzenie przestraszyl si¢. Wskazuje na to fragment: [asa cemvu pesxko obepuyncs — Ha
3a0HeM cuoeHbe Jicenvl He Obllo, MOIbKO CbiH CLadko cnai. Kuonkun axc nobnednen om cmpaxa.
Najbardziej atrakcyjng nieprawidtowa odpowiedzg okazala si¢ opcja B. Prawdopodobnie zdajacy
wybrali jg ze wzgledu na to, ze w tekScie znalazly si¢ wyrazy: eosmywénnvim conocom | 6osmyueruio
He bvL10 KoHya, jednak te emocje nie dotyczyty momentu, kiedy bohater spojrzal na tylne siedzenie.

W grupie zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow pisanych zdajacy nie zawsze radzili sobie
Z rozpoznaniem zwigzkéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami. Najwigcej
trudnosci sprawity zadania 7.1.1 7.2.

Zadanie 7. (fragment)

s Toro 4roObl BHECTH CBOM MOCWJIBHBIA BKJAJ B COXpPAaHEHHE HAllled IUIAHETHI, COBCEM HE
00s13aTeNFHO JKEPTBOBATH JACHBIU PA3IMYHBIM (DOHIAM WM BBIXOAWTH HA aKIMH MPOTECTa MPOTHUB
3arps3HEHMs] OKpy»Karomeil cpensl. EcTh Bemy, KOTOppIe MOXET cAeniaTh aOCOJIIOTHO KaKIIbIH.
[IpuMmepoM MOXKET MOCTYKUTh UCTOPUS JABYX MOJOJBIX aMEPUKAHOK, KOTOpas Hadajach B alpelie
2015 roma. 7.1. _C OHu mpocTo 3aMEHWIM HMX Ha OOBIYHBIC IOJYTOPAJUTPOBBIC CTEKIISHHBIC
Oanku. J{eByIIKy moctaBuiI mnepes co0oii 3a1a4y: X CEMbU MOTYT OCTaBHUTb HOCIIE Ce0s TOJIBKO I10
OIIHOH OaHKe Mycopa B TO/I.

Koneuno, peus uaér He 000 BcEM Mycope, a TOJIBKO O TOM, KOTOPBIA HAHOCHT yIIepO MpUpoe.
[Toppyru cocTaBuIIM CIIMCOK HYKHBIX B IOMAIllHEM XO34HCTBE BEIIEH, KOTOPBIE COJIEPKAT BPEIHBIC
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JJIEMEHTHl W 3arpsi3HSIOT OKpyXamiryto cpemy. 7.2. _A Ho oTkazaTthcsi OT 3THX MNpPEIMETOB
JIEBYIIIKA TTOKAa HE MOTYT.

A. On BKITIOUaET, HAIPUMEP, PE3UHKH IS BOJIOC, 3yOHBIC METKH, OaTapeik.
. Ho cnenyromuii BaxHbIH 11ar — 3TO HAYYUTb €€ MPaBUIHLHO COPTUPOBATH MYCOP.

B

C. HUmenno TOrJ4a ABC MOAPYru peuinin M30aBUTHECS OT CBOMX MYCOPHBIX KOHTeﬁHepOB.

D. HCKOTOpBIe M3 HUX BBIPAXKAIOT MMOAACPKKY ﬂeﬁCTBHHMH, APYrue — 1oKa TOJIbKO CJIOBAMMU.
E

. Tam mpomura kKaMImaHus 1O 3aNPeTy MIACTUKOBBIX OYTHUIOK, B KOTOPOI OHU Y4aCTBOBAJIH.

W zadaniu 7.1. poprawna odpowiedz C. wybralo 49% zdajacych. Aby udzieli¢ prawidtowej
odpowiedzi, nalezalo zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i logiczne powigzania migdzy nimi. Tekst
zaczyna si¢ od historii dwdch amerykanek, ktéra miata swoj poczatek w kwietniu 2015 roku.
Logicznym uzupehlieniem pierwszej luki jest zdanie wskazujace na datg¢ podjecia decyzji przez
kolezanki aby zlikwidowa¢ pojemniki na $mieci. Zdanie nastepujgce po luce mowi o realizacji tej
decyzji. Zaimki onu i ux (ktorych uzyto) wyraznie tacza si¢ ze zdaniem C.

Najwieckszym wyzwaniem okazato si¢ poprawne uzupetnienie luki 7.2. Prawidtowa odpowiedz A.
wybralo 46% maturzystow. Wielu zdajacych najprawdopodobniej wykluczylo te¢ odpowiedz ze
wzgledu na to, ze zdanie konczy si¢ wyrazem 3aepsasusom oxkpydscaiowyro cpedy, a poprawna
odpowiedz rozpoczyna si¢ wyrazem On exmouaem. Jednak zaimek on odnosi si¢ do stowa cnucox,
ktore wystepuje w pierwszej cze$ci zdania poprzedzajagcego luke. Oprocz tego ze zdania A.
dowiadujemy sig, jakie rzeczy wchodza w ten cnucox. Nastepne zdanie natomiast informuje o tym, ze
bez tych rzeczy na razie dziewczyny nie moga si¢ obejsc.

W obszarze znajomos$ci $rodkow jezykowych zdajacy osiagneli sredni wynik 53%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupekieniu luk w teks$cie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystdw nieznacznie
trudniejsze (Sredni wynik — 46%) niz zadanie 9. — set leksykalny (§redni wynik — 59%).

Analiza wynikow uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania sprawdzajgce znajomo$¢ gramatyki
byty dla zdajgcych tak samo trudne, jak te, ktore sprawdzaty znajomos$¢ leksyki (Sredni wynik — 46%).
Lepiej zdajacy poradzili sobie z odmiang czasownika owcoams i rzeczownika rodzaju zenskiego
zakonczonego na -us. Najwigcksza trudno$¢ sprawito maturzystom zadanie gramatyczne 8.3.,
wymagajace znajomosci odmiany liczebnika muicsiua. To zadanie poprawnie rozwigzato 22%
zdajacych. Niepoprawng odpowiedz B. meicsiuu wybrato ok. 50% maturzystow, prawdopodobnie
sugerujac si¢ odmiang polskiego liczebnika #ysigc.

Rowniez duzg trudno$¢ sprawito zdajgcym zadanie leksykalne 8.2., wymagajgce uzupelnienia luki
odpowiednim czasownikiem, aby utworzy¢ poprawng kolokacje mpumsme yuacmue. Prawidlowag
odpowiedz wybrato 37% zdajacych, natomiast 56% zaznaczylo niepoprawna odpowiedz A.
Uczniowie prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem wzig¢ udziat w jezyku polskim, ktore
odpowiada wyrazeniu npursme yuacmue w jezyku rosyjskim.

W zadaniu 9. sprawdzajacym znajomos$¢ leksyki wyniki byly zréznicowane od 43% do 85%
poprawnych odpowiedzi. Najlepiej maturzySci poradzili sobie z wyborem odpowiedniego
przymiotnika charakteryzujacego metal i cztowieka meépouviii memann, meépovuii xapaxmep (zadanie
9.5. — 85% poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudnos¢ sprawito maturzystom zadanie 9.2., ktore
wymagato uzupetnienia dwoch zdan czasownikiem cuumaro (43% poprawnych odpowiedzi). Dla
duzej grupy zdajacych atrakcyjna byla odpowiedz A. Najprawdopodobniej nie przeczytali oni
doktadnie obu zdan, tylko wybierali odpowiedZ na podstawie pierwszego zdania, do ktorego pasuje
czasownik oymame.

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzys$ci mieli napisaé
e-mail o spotkaniu ze znanym podroznikiem. Analiza wynikoéw uzyskanych przez zdajacych za
wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci nie zawsze radza sobie z tworzeniem wilasnego tekstu.
Sredni wynik w kryterium tresci (59%) oznacza, ze duza grupa zdajacych nie potrafi w
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komunikatywny sposob przekaza¢ w formie pisemnej okreslonych w poleceniu informacji i ma
problem z ich rozwinigciem.

Zdajacy wyjasniali, na czym polegaly przygotowania do rozmowy, opisywali wyglad goscia,
informowali 0 otrzymanym od niego prezencie i o tym, jak ten prezent wykorzystali. Pewne trudnosci
pojawity sie przy realizacji trzeciego elementu polecenia, ktoére wymagato napisania, ktéra z
odpowiedzi udzielonych przez podrdznika byta dla zdajacego zaskoczeniem. Do$¢ czgsto maturzysci
pisali o tym, co podréznik powiedziat, ale z prac zdajacych zupetie nie wynikato, ze ta odpowiedz
byla dla nich zaskoczeniem, zdziwita ich, np. Ha mou éonpoc o scueommuuix, on omeemui, umo y Heao
cobaka

u kowka. O cKazan, Ymo nOCemuil 6¢ce KOHMUHEHMb.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkéw
jezykowych oraz poprawnosci srodkow jezykowych niz w kryterium tresci oraz spojnosci i logiki
wypowiedzi.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 58%. W pracach zdajacych zdarzaty
si¢ usterki zar6wno na poziomie poszczegélnych zdan, jak i catego tekstu. Miaty tez miejsce sytuacje,
w ktérych maturzys$ci nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajgcym
podanym w arkuszu. RoOwniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategoria czasu dos¢ czgsto
powodowato zaklocenie komunikacji i miato wplyw na obnizenie oceny za spdjno$¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkéw jezykowych wynidst 50%. Nalezy
stwierdzi¢, ze do$¢ duza grupa maturzystow poslugiwata si¢ mato zaawansowanym stownictwem
i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych zdajacy uzyskali $redni wynik — 40%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popehiali liczne btgdy jezykowe oraz ortograficzne, ktore mialy wptyw
rowniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czgsto uniemozliwialy skuteczny przekaz
informacji i zaburzaty spdjnosc i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 66%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajace rozumienie ze stluchu ($redni wynik —
70%) oraz rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 69%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi znajomo$¢ §rodkow jezykowych (sredni wynik — 51%). Najnizszy wynik uzyskali za
tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy nieco lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi
znajdowanie w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1. — 2.4. oraz 3.1. — 3.4 — $redni wynik 71%)

niz z zadaniami, ktére wymagaty rozumienia tekstu jako catosci (zadania 1.1.-1.3. oraz 3.5. — $redni
wynik 66%).

Zadania 1.2. i 1.3., ktore wymagaly okreslenia kontekstu wypowiedzi oraz okreslania intencji
autora/nadawcy tekstu, rozwigzato poprawnie odpowiednio 70% i 71% zdajacych.

Trudniejsze okazalto si¢ zadanie 1.1., ktore sprawdzato umiejetnos$¢ okreslania gtownej mysli tekstu.

1.1. ITOT TEKCT 0O
BO3MOXXHOCTH BIHUATHh Ha aTMOC()EPHEIC SIBICHUS.
B. moBexeHmm 3apyOeKHBIX 3BE3IT ACTPAIBI.
C. (decruBane aBUAITMOHHBIX TEXHOJIOTHIA.

Transkrypcja:

Hoporue cnymarenu!

Bs1 nomuauTe npouioronuuit napan Ha KpacHolt mnomanu u npa3agauk B Mockse o cinydaro JHs
ropoma? A xonuept IToga MakkapTHH, IMOCTaHOBKY yiIM4HON omepsl «Carmina Burana» wim
KOHIIepT ManoHHHEI Ha ctaauoHe B «JlyxHmukax»? UTo 00BEIUHSET, Ka3aJloch ObI, TAKUE pa3HbIC
coObITUs?

A TO, 9TO TO CcIydar MPOBEIACHUS TAaKMX MEPONPHUATHN Haa MOCKBOHW CIeNHalbHBIE CaMOJIETHI
HEMPEMEHHO Pa3TOHSIOT 00JIaKa WIIA TOTOBSTCS UX Pa3rOHATh

B cilydae Maieiiield yrpo3sl goxas. [IoBOgOB mjisi TOro, 4TOOBI BMEUIMBATHCS B COCTOSIHUC
aTMocdepsl, U3 T0oJla B TOJ CTAaHOBHUTCS BcE Ooiblre. M odeHb TIOX0XKE, YTO CKOPO TaKYH) YCIIYTY
CMOXKET 3aKa3aTh J000# kemaromuii. Xors cromt d3To0 HenémeBo! OmuH paboumii IeHB
ABUAIIMOHHOW T'PYMIIBI IO Pa3rOHY 00JIAKOB B CPETHEM 00XOIUTCS B ICBSATH MIJUTMOHOB PYOJICH.

Poprawng odpowiedz A. wybralo 66% zdajacych. W tekscie byla mowa o tym, ze w Moskwie przed
waznymi uroczystosciami lub koncertami mozna wptyna¢ na zmiany warunkéw pogodowych poprzez
rozgonienie chmur samolotami. Osoby, ktore wskazaty btedng odpowiedz B. by¢ moze zwrocity
uwage na poczatek tekstu, gdzie jest mowa o koncertach gwiazd estrady (llon Maxxapmmuu,
Maoounna), natomiast odpowiedz C. wybierana byla prawdopodobnie ze wzgledu na slowo
asuayuonnoi, ktore pojawia si¢ w nagraniu i w zadaniu.

Najtrudniejszym w obszarze rozumienia ze shuchu okazato si¢ zadanie 3.5., sprawdzajace umiejetno$é
okreslania gldwnej mysli poszczegolnych czgsci tekstu.

3.5. OTBeuasi Ha MOCJIETHUIT BONPOC, MUCATETLHAIIA TOBOPUT O TOM, KaK
A. BBIOpaTh U3MATEITHCTRO.
B. co3maTh mATEpaTypHBIA CAMT.
C. cTarb yuaCTHHKOM KOHKYypCa.
OIyOJIMKOBATh CBOE TIPOU3BEICHNUE.
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Fragment transkrypcji:
— U nocaexnuii Bompoc. Kak caenats, 4T00bI aBTOPa 3aMeTHJIHN?

— HmeTp XOpomIyr0 KHUTY. A CIOCOOOB BBIMYCTUTh CBOIO KHHUTY CYIIECTBYET HEMAJIo.
M3patenbcTBa TOTOBBI K COTPYAHMYECTBY C HOBBIMM aBTOpPAMM, Ha MX CalTax pacmucaHo, Kak
OTIPABHUTHh PYKOIUCh Ha paccMoTpeHue. OTHUM CIOBOM, IIAHC €CTh. EIé OauH OYeHb XOPOITHi
crocod — JHTepaTypHble KOHKYPCHL. Ecim pyKommch MOJIOIOTO MHCATENs] OKAXETCS CTOSIINM
MIPOU3BE/ICHUEM U BBIMTPAET, TO €€ HareuyaTaroT 0e3 mpobnem. Tak 4To, eciii BaM OYCHb XOYETCH,
YTOOBI BaIlIu KHUTH OKa3aJIHCh
B pyKax duTaTemnel, qeficTByiTe: MHOTHE IBEPH IyCTh U HE PACIaxXHYThI, HO TPHOTKPHITHL.

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 58% maturzystow. Odpowiadajac na ostatnie pytanie, pisarka
mowi o tym, jak opublikowa¢ wlasny utwor literacki. Poleca wystanie rekopisu do wydawnictw lub
wzigcie udzialu w konkursach literackich, ale w tekScie nie ma mowy o tym, jak mozna staé sie
uczestnikiem takiego konkursu. Jednak niemalze co czwarty maturzysta wybral odpowiedz C. Mozna
przypuszczac¢, ze zdajacy styszac zdanie o tym, ze wygranie konkursu literackiego daje szanse na
publikacje utworu, skojarzyli je z ta odpowiedzig.

Wyniki maturzystow uzyskane za zadania sprawdzajace umiejetno$¢ znajdowania okreslonych
informacji w tekscie byly zréznicowane (od 64% do 83% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzymy si¢
wypowiedzi 2.2., ktéra byta dla zdajacych najwigkszym wyzwaniem.

B 3TOM BbICKA3bIBAHUU €CTh l/IH(l)OpMaIlPlH 0 TOM, 4YTO A0KIAb
B. sBaseTcs HCTOYHHKOM BIOXHOBCHHUS.
C. momoraer mpeoaoJICTh CBOU HEAOCTATKU.

2.2.

B

Fragment transkrypcji:

3a 4yTOo MOXHO NIOOWTH a0Xnb? Ecmu BBl celiyac 3nmMrech, HE MOHMMAs, KaK MOXHO OBITh
BITIOOJIEHHOW B aTMOC(epHOE SBJICHHE, TO S BaM CKaXy: BBl MPOCTO HUKOTJA HE MYCKaIH JOXIb B
ce0s, He OTKPBIBAIM I HEero cBoio aymry. He Oofiteck ero! CTOWT TOMBKO MPHUCMOTPETHCS K
KareJibkaM JIOXKJIS, KOTOPhIE CTEKAT M0 OKOHHOMY CTEKIY, MPUCIYIIAThCS K €r0 MEJOJAHUA — W
noHecnachk (aHrazus. MIMEHHO Moa MIyM JOXKIS CO3IaHbl MHOTHE T€HUAILHBIC JIMTEPATYPHBIC U
MY3bIKQJIbHBIC TPOW3BEACHUS, HANWCaHbl KAPTHHBI, NpHAyMaHbl (uibMbl. S ciymaio ¢ yrpa
IeJIECT JOXKIs, TIhI0 Ko(he U yKe 3HAI0 — CETOTHS COTBOPIO MIeAeBp!

W powyzszym zadaniu whasciwa odpowiedZz B. wskazato 64% maturzystow. Aby prawidiowo je
rozwiazac, nalezato zwrdci¢ uwage na fragmenty: vt npocmo nuxoeoa ne nyckanu 00xcow 6 cebs, He
OMKP®IBANU Ol HEe20 CBOI0 OYULY, HOO WYM 00JHCOS CO30AHbI MHO2UE 2eHUAbHblE IUmepanypHbvle
U MY3bIKATbHLIE NPOU3Ge0eHUsl, HANUCAHbL KAPMUHbLL, HPUOYMAHbL (QUIbMbL, Ce200H COMBOPIO
wedegp. Atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz C. Mozna przypuszczaé, ze zdajacy styszac: He 6oiimecs
e2o! Cmoum moavko npucmompemsca..., wyciagneli wniosek, ze padajacy deszcz pomaga
przezwyciezy¢ swoje wady.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
ogoblne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 72%). W zadaniu 6.3., opartym na tekscie literackim, trzeba
byto okresli¢ gtowng mys$l tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na tekScie publicystycznym — intencje
nadawcy/autora tekstu. Maturzy$ci znacznie lepiej poradzili sobie z okreslaniem intencji
nadawcy/autora tekstu niz z okresleniem gltownej mysli czesci tekstu, (odpowiednio 78% i1 66%
poprawnych odpowiedzi).
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Natomiast w zadaniach sprawdzajgcych umiej¢tnos¢ znajdowania w tekScie okre$lonych informacji
$redni wynik byt nieco nizszy (68%). Wyniki za rozwigzanie zadan 4.1. — 4.4. oraz 6.1., 6.2. , 6.4.
byly zréznicowane (od 47% do 81%).

Przeanalizujmy zadanie 6.1., ktore sprawito maturzystom najwiecej problemow.

6.1. ¥Y3naB E:xxeBukuHa, nanaia pa3o3jnjics, IOTOMY 4TO NapeHb
A. oTkazajcs OTIaTh B3STHIE B JJOJT JICHBTH.
B. 3a0buT BCTPETUTH €T0 Ha BOK3aJIE.
@ omTpadoBai ero 3a HapyleHHE.
D. o0uuen ero Murajyro J104b.

Fragmenty tekstu:

— Twi? (...) Otnaii Tpu py6ms!

— Kaxux tpu py0is1, manama? — B3BOJIHOBaHHO BMeIanach 3ocs. (...)

— OH 3HaeT, — CypoBO 3aMETHII Narania.

— S 3nar0, — TBEpAO ckazan ExxeBukuH. (...)

— Cuan? — pobko crpocuia 30csl.

— Cusin, — B3710XHYNn ExeBukuH. — OHHM yepe3 ynuily Oerand, Ha TpamBail BHUCETh OpOCHIIHCE,
a KOT'JIa CBHCTOK — BHYTPh BITUXHYJIHCh ¥ 33 TIACCA)KUPAMHU HAXabHO YKPHIBAIUCE.

— Cnacn604ko Ha JOOpOM clioBe! — eXWAHO 3allIuIieN nanama. — POgHOM oTel K Miaameld Jouepu
npuexani, ¢ BOK3aJa, KaKk MOKpas co0aka, Mo TpaMBasiM MEUeTCsl, a JKEHHILIOK B CBHCTOK CBHCTHT
U Tpu pyOss oT Oyymiero poacTBeHHNKa 3auMen. Cracnbo Ha 7o0poM ciose!

Poprawna odpowiedz C. wybrato 47% zdajacych. Aby prawidtowo rozwiaza¢ to zadanie nalezato
zrozumie¢, ze ojciec Zosi zostat ukarany mandatem przez narzeczonego dziewczyny za
nieprzestrzeganie zasad ruchu drogowego. Srednio co trzeci maturzysta zaznaczyt odpowiedz A.
Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna ze wzgledu na wyrazenia w tek$cie: Omoaii mpu pyons! —
Kaxux mpu pybns., ktore zdajacy mogli skojarzy¢ z odmowa zwrdcenia pozyczonych pieniedzy.

W tej czesci arkusza sprawdzana byla rowniez umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkoéw pomiedzy
poszczegolnymi czg$ciami tekstu (zadanie 5. — $redni wynik 68%). Najtrudniejsze okazato si¢
uzupetnienie luki 5.1.

Zadanie 5. (fragment)

Ha »tom MCPONPUATHUN 3aNPCIHICHO 3aHUMATbHCA Kakoi-nmudo pr,[[OBOﬁ JACATCIIBbHOCTBIO. MoskHO
NPUATH, yNacTb Ha MATKUM my¢ U mpocto mocmnathk. 5.1. _C Omna BkIIOYaeT BCE TO, YTO MOXKHO
Jlenath, He BcTaBas ¢ Mecra. Ilpearaercss MOJaBUTh IY3bIPbKM Ha YINAKOBOYHOM IJIEHKE,
MMOy4YacTBOBaTh BO (hiemmMole 1Mo 3€BaHWI0O M B TYpHHUPE 1O METAaHWIO CKOMKAaHHBIX OyMajKek
B KOpP3HUHY.

B. Dra xomanga npodeccroHaoB, KOTOPHIE CO3[AIOT SPKHE T'OPOACKHE COOBITHS, MPENIONKHIIA
MEpOMpUATHE IS HACTOSIIIUX 0e37eTbHUKOB.

C. Ho Bpsax M 3axodercs — TOCTEH OXKMAAET MHOKECTBO MAKCHMAJIbHO pPacCiIalbisioIux
pasBieueHuii. [IporpaMma ecTrBaIs OYSHD HACHIIICHA.

Prawidtowg odpowiedz C. wybrato 57% zdajacych. To zdanie byto niezbedne do zachowania catosci i
logiki tekstu. Przed luka pojawita si¢ informacja o tym, ze na Festiwalu Lenistwa mozna pospac¢, a po
luce informacja o zawartos$ci czego$, co proponuje rozne dziatania. Ze zdania C. dowiadujemy sie, ze
gosciom festiwalu nie bedzie si¢ chciato spaé, poniewaz czeka ich bogaty program. Srednio co piaty
zdajacy wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysci zasugerowali si¢ tym, ze zdanie to
rozpoczyna si¢ stowami Oma komanoa, a zdanie po luce zaczyna si¢ od zaimka osobowego rodzaju
zenskiego. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburza logike tekstu, poniewaz nie taczy si¢ ono
logicznie ze zdaniami otaczajgcymi luke.
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Maturzy$ci uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajace znajomo$¢ Srodkow
jezykowych ($redni wynik — 51%). Wyzsze byly wyniki za zadania oparte na tekscie (Sredni wynik za
zadania 7. oraz 8. — 59%) niz na pojedynczych oddzielnych zdaniach (zadanie 9. ($redni wynik —
36%).

W zadaniu 7. maturzys$ci znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniami, ktére sprawdzaty znajomosé
gramatyki, niz z tymi, ktore sprawdzaly znajomos$¢ leksyki (Srednie wyniki — odpowiednio 80%
1 64%). Najmniejsza trudno$¢ sprawit wybor prawidlowej formy gramatycznej przymiotnika
twardotematowego neobxooumsiii (92% poprawnych odpowiedzi).

Do$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato sie rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 45%).
Analiza wynikow pokazuje, ze zdajacy lepiej radzili sobie z uzupemieniem luk przymiotnikami
w odpowiedniej formie (8.2. oorcusnénmyio i 8.3. psanyro). Bezblednie luki te wypenito odpowiednio
56% 1 46% zdajacych. Najwiecej trudnosci sprawito uzupetnienie luk 8.1. (coanacuncs) i 8.4. (nonwsy).
Zadania te poprawnie rozwigzalo odpowiednio 43% 1 34% zdajacych. W przypadku zdania 8.1.
czestym powodem utraty punktow byt blad gramatyczny: zbedny znak migkki przed —csa. W zdaniu
8.4. typowe bledy polegaly na uzyciu innego slowa niz norwsza lub bigdna odmiana rzeczownika
noav3a.

Duzo probleméw przysporzylo tegorocznym maturzystom zadanie 9. wymagajace uzycia
rzeczownikoéw 1 przymiotnikow w odpowiedniej formie (§redni wynik — 36%). Trudniejsze okazaty si¢
zadania, w ktorych do rzeczownikoéw nalezato dodaé przyimki. Zadanie 9.2. bezblednie rozwigzato
32% zdajacych, ktorzy wykazali si¢ znajomoscia rekcji czasownika comosumocs (k uemy?) i uzycia
przyimka no w wyrazie okzamen no ucmopuu. Najtrudniejsze byto zadanie 9.3. Wymagato ono
wykazania si¢ znajomos$cig wyrazenia z przyimkami 3a... 0o lub uepes... nocre. 19% zdajacych
poradzito sobie z tym zadaniem. Problemem okazata si¢ nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow,
lecz uzycie wlasciwych przyimkow.

Ostatnig czeScig arkusza byla wypowiedZ pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
opiniujgcej na temat restauracji, w ktorych za okreslong kwote mozna zamawiac, ile si¢ chce, ale za
niezjedzone do konca dania nalezy dodatkowo zaptaci¢ lub artykutu, w ktorym nalezalo zrelacjonowaé
przebieg akcji zwiazanej z walkg z nikotynizmem oraz przedstawi¢ swoja opini¢ dotyczaca
poruszonego problemu.

Niskie wyniki maturzystow w kryterium zgodnosci z poleceniem ($redni wynik — 45%) pokazuja, ze
absolwenci nie zawsze dobrze radzili sobie z tworzeniem wiasnego tekstu. Zdarzaty si¢ rozprawki,
w ktorych maturzysci pisali, Zze sprawa dotyczy restauracji, w ktorych wydaje si¢ duzo pienigdzy,
a jedzenie potem si¢ wyrzuca, albo nie wspominali, ze dodatkowa optata dotyczy zostawionego
jedzenia. Niektorzy maturzysci nie potrafili prawidtowo sformutowacé tezy, a piszac rozwinigcie czgsto
przedstawiali swoje argumenty do$¢ powierzchownie.

Mniej problemow sprawito zdajgcym napisanie artykutu, chociaz dla wielu maturzystow duzym
Wwyzwaniem bylo napisanie ciekawego wstepu.

Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi (54%), nizsze
wyniki w kryteriach: zakres $§rodkéw jezykowych ($redni wynik — 45%) oraz poprawnos¢ srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 43%). Bardzo czgsto wypowiedzi maturzystow byly dos¢ ubogie
leksykalnie i malo precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popelnione przez zdajacych zaktocaty
komunikacje.
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»Pod lupa” — ocena zakresu Srodkéw jezykowych w wypowiedzi pisemnej na poziomie
podstawowym

Polecenie do zadania 10. w tegorocznym arkuszu brzmiato:

Przeprowadzile$(-a§) wywiad z podroznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi z
Rosji:

e wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

e opisz osobe, ktora udzielita Ci wywiadu

e napisz, ktéra z odpowiedzi udzielonych przez podroéznika byla dla Ciebie zaskoczeniem

¢ poinformuj, jaki upominek dat Ci podroznik i jak zamierzasz te¢ rzecz wykorzystaé.

Wyobrazmy sobie, ze rzeczywiscie udato Ci si¢ przeprowadzi¢ wywiad z podroznikiem.
Przygotowania do tej rozmowy zajety Ci duzo czasu. Wymyslite$ pytania i marzyles, ze na podstawie
picknych opowiesci podréznika napiszesz ciekawy artykut. Ale ku Twojemu zaskoczeniu rozmowa
wasza wygladala tak:

— Dlaczego Pan zaczat podrézowac?

— Bo to lubig.

— Co moze Pan powiedzie¢ o swojej ostatniej wyprawie?
— Bylo fajnie.

— Ktory moment podrozy byt dla Pana najtrudniejszy?

— Ostatni.

— Jaka kolejng podréz Pan planuje?

— Interesujaca.

| tak dalej...

Podréznik odpowiedzial na wszystkie Twoje pytania, ale nie ulega watpliwos$ci, ze jego stowa nie
wywarly na Tobie wigkszego wrazenia, nie zostawily zadnego $ladu w Twojej pamigci. Czutes si¢
zawiedziony.

W rzeczywistosci kazdy podréznik na pewno pigknie opowiadatby o swoich wyprawach, uzywajac
zroznicowanych i precyzyjnych struktur leksykalno-gramatycznych, aby jego opowies$¢ byta barwna i
ciekawa. A z jakich $rodkow jezykowych korzystali tegoroczni maturzys$ci, tworzac wypowiedz
pisemng na poziomie podstawowym?

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych to 50%, wiec do$é duza grupa
piszacych wykazala si¢ ograniczonym zasobem stéw i uzywata malo zréznicowanych struktur
leksykalno-gramatycznych.

Jakie warunki powinna spelnia¢ praca maturzysty, zeby zakres srodkow jezykowych oceniony byt na
maksymalng liczbe punktow? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie nalezy odnie$¢ si¢ do takich
dokumentow, jak Podstawa programowa — jezyk obcy nowozytmy i Informator o egzaminie
maturalnym z jezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015. Podstawa programowa okre$la zakres
tematyczny. W Informatorze znajduje si¢ wykaz struktur leksykalno-gramatycznych, ktorych
znajomosci nalezy oczekiwacé od maturzystow.

Oceniajgc wypowiedzi pisemne w kryterium zakresu §rodkow jezykowych, egzaminatorzy biora pod
uwagg nie tylko zréznicowanie uzytych srodkow jezykowych, ale takze i to, w jakim stopniu tekst jest
precyzyjny i czy wystepuja w nim charakterystyczne dla tematu i jezyka rosyjskiego srodki leksykalne
oraz struktury gramatyczne.

2p zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim stopniu
" | pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1p ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie srodki jezykowe o
" | wysokim stopniu pospolito$ci
0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wytgcznie
P. najprostsze $rodki jezykowe
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W tym roku wypowiedz pisemna wymagata od zdajgcych postugiwania si¢ zasobem Srodkow
jezykowych w zakresie takich tematow, jak np. podrézowanie i turystyka, czlowiek, praca.

Analiza tegorocznych prac pokazuje, ze maturzys$ci najlepiej opanowali stownictwo i struktury
leksykalno-gramatyczne zwigzane z wygladem zewnetrznym cztowieka. Nie mieli oni problemow z
opisem oczu, wloséw, wzrostu, ubrania podroznika uzywajgc podstawowych wyrazow i konstrukcji,
np. On sevicokozo pocma. Ou 610HOUH. YV Heeo Genaa pyoawxa. Wielu zdajacych wzbogacito swoja
wypowiedz opisujac cechy charakteru podroznika lub jego zainteresowania.

Przyjrzyjmy si¢ fragmentowi ponizszej pracy.

Przyktad 1.

Shymemecmbornvin...pobyns.... ope... On. Sovonud .
W e o eug. w0 Beconvuh  mpaobie
a0 agoenou  adahes W Kopovawit | bouoest
S b gmummeance wo cenod gnmiodke Uiop

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

W tym fragmencie autor uzyt swoistego dla tematu stownictwa. Opis nie jest ograniczony do wygladu
zewnetrznego czlowieka, dotyczy on réwniez jego charakteru i przyzwyczajen. Czytajac ten opis
mozemy bez trudu wyobrazi¢ sobie podroznika. Pomagajag w tym przymiotniki esicoxuii, cunbHublil,
gecénviil, 3e1éHbie, kopomxue, cepwviil, ktore nie tylko wzbogacaja wypowiedz, ale rowniez wplywaja
na jej precyzje.

Niektorzy maturzys$ci probowali uzyé bardzo zaawansowanych struktur leksykalno-gramatycznych,
ale popetiali bledy jezykowe w tych konstrukcjach: stosowali kalki z jezyka polskiego, np. s
nosHaxomun e2o zamiast s noswaxomuncsa ¢ num (btad powoduje zaktocenie komunikacji); on umeem
secénvll xapakmep zamiast y nezo eecénviii xapakmep (brak precyzji, zwrot, ktéry nie jest naturalny
dla jezyka rosyjskiego).

Nieco gorzej zdajacy poradzili sobie z opisywaniem czynnosci zwigzanych z przygotowaniami do
wywiadu. Operowali oni przewaznie podstawowym stownictwem i strukturami o wysokim stopniu
pospolitosci. W niektorych pracach maturalnych zdajacy ograniczali si¢ do zaledwie dwoch
pospolitych czasownikéw, takich jak nucame (sonpocwt), uumame (ungopmayuro), ktére sa
wprowadzane na pierwszych lekcjach jezyka rosyjskiego.
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Przyktad 2.

Jak mozna byto wzbogaci¢ taka wypowiedz?

e Uzywajac urozmaiconych czasownikow .
ywaja Y uckai/Hamén nHopMarmo

ckavai nHpopmaimio u3 Marepaera
JIMCTAJ/TIPOCMATPHBAI )KYPHAIIBI
HPH/yMall BOIIPOCHI

o Uzywajac réznorodnych przymiotnikow
ywa yen prey PasHyI0/UHTEPECHYI0/HYKHYIO/BaXKHYIO HHPOPMAIIHIO

IIBETHBIE/KPACOYHBIE )KypPHAIIBI
TPYAHBIE/UHTEPECHBIC/BAXKHBIE BOTIPOCHI

e Uzywajac zdan ztozonych YroOBI HOATOTOBUTHCS K HHTEPBBIO, S UCKAI
nHpopmauuio B MatepHere. Korga Hamén to, uto
MHE HY>KHO, IIPUTyMaJl BOIIPOCHL.

Spojrzmy, jak wzbogacil swoja wypowiedz autor ponizszej pracy.

Przyktad 3.

e, GAy. mquawcéu‘mgﬂw . .
ekaglodt . Umdh. b bpedis. paguotopa. . epll

1RMbhAA . VYN Lt pfs)..o8. BUGE......
000 paskocdn. . € Gpagrcl. 0. napniiiebombu 7. ...

W tym fragmencie pracy pojawia si¢ stownictwo swoiste dla tematu. Autor do opisania czynnosci
uzywa nastepujacych czasownikOw: npucomosums, 3a0asamv, MpPEeHUPOBAMbCS, He HEPEHUYAMb,
paseosapusams. W tekscie rowniez wystepuja zdania zlozone, prawidlowo zastosowane struktury
leksykalno-gramatyczne (emy nompasunoce, 60 eépems paszeoeopa, 0iisi ROO2OMOSKU K UHMEPEbIO) |
charakterystyczne dla jezyka rosyjskiego zwroty, np. s mpenuposanacy neped 3zepxaiom — UZyto
czasownika zwrotnego. W jezyku polskim w tej konstrukcji stosuje si¢ czasownik niezwrotny. Autor
tego fragmentu wykazat si¢ zadowalajgcym zakresem srodkow jezykowych.
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Duzym problemem dla zdajacych okazata si¢ leksyka, za pomocg ktdrej mozna przekazaé¢ zaskoczenie
(np. Mens yousuno, umo..., A 6vin youeirén momy, umo... Mens youseun ezo omeem...). Wielu
zdajacych nie znato rosyjskiego odpowiednika stowa zaskoczenie i nie potrafili oni inaczej przekazaé
tej informacji. A przeciez mozna bylo to zrobi¢ na rézne sposoby. Oto kilka przyktadow.

Przyktad 4.

Przykiad 5.

4. 004..... g ...... Wops...... Ko10.00 YRAGA.....[ o ol

-------------------------------------------------------------------------------------------

H e AL N L AR O

Przytoczone powyzej przyktady pokazuja, ze zdajacy w swojej wypowiedzi moze ,,0bej$¢” nieznany
wyraz, powiedzie¢ to inaczej, uzy¢ innego stowa lub innej konstrukcji.

IIpencrasmisemns!

A ynuuncs —p| 1 0BT B mIOKE. ..

51 He okupai...

S He 3HAaI...

S He mpencraBs. ..
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OczywiScie nie jest fatwo przypomnie¢ sobie w czasie egzaminu jakie$§ potrzebne stlowo. Dlatego
warto na lekcjach robi¢ z uczniami, na przyktad, ¢wiczenia pod hastem ,,Powiedz to inaczej”.

S npoctynuncss —| Y MeHS O0JIUT ropiIo U TOJIoBa.
Y MeHs KallleJib 1 HaCMOPK.

S1 comneBarock. . —»| Kaxercs,...
Mo3keT OBITh, ...
BosmoxHo...
TpynHo ckazarsb...
S He yBepeH(-a)...

A pan(-a)... —»| MHe o4eHb NPUSITHO. ..

51 odeHb TOBOJICH/TOBOJIbHA
OT0 mpekpacHo/3aMevaTeIbHO/
OTIIUYHO/TyI€CHO/XOPOIIIO
Kaxkast pagocts!

S cumrato, uro...—»| [lo-Moemy, ...

ITo moemy MHEHHIO. ..
S aymaro, ...

S yBepeHa, ...

Mse HpaButcs...—| S B BocTopre!

OTO OUEHb KpacuBo!
51 mobmo. ..
Krnaccho!

Cwiczenia takiego typu nie tylko poszerzaja zasob stownictwa, ale réwniez pomagaja zrozumieé, ze w
jezyku mozna ,,manewrowac”, wykorzystujac wyrazy bliskoznaczne lub opisowo wytlumaczy¢
problem.

Niski $redni wynik uzyskany przez maturzystow w kryterium zakresu srodkow jezykowych wskazuje,
ze wielu z nich wykazato si¢ ograniczonym zakresem $rodkoéw leksykalno-gramatycznych. Duza
grupa zdajacych potrafita jednak wykaza¢ si¢ zadowalajagcym zakresem s$rodkéw leksykalno-
gramatycznych. Przyktadem takiej wypowiedzi jest ponizsza praca.
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Przyktad 8.

......................

....................................................................................................................................

h

D0 VA LA LY. 5.099._N0. NOCALS ket Jboge

.................................................. ssssssssssssnssnsssssssssan

............ R LYoubudach  leolGa  Qn ekaeaL

----------------------------------------------

eNy Nepla s CaUOmaime AL ag ACLicy peUd

[\J

no. Ebpons.... 4. 9004 4. Lochopac, .

...................................................................................

W tym e-mailu zdajacy uzyt nie tylko stownictwa swoistego dla danego tematu (np. 3adamw 6onpocut,
¥V He20 npusimuoe Iuyo, KyIbmypHslll U oowumensHulil, nymegooumeis no Egpone) oraz roznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych (np. xoeoa emy 6vino 16 aem, ysuameo y neeo, y mens nem oemnez),
ale rowniez precyzyjnych okre§len charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego, (np. odem no
nocieonell mooe, CaAMOCMOAMENbHAs IKCKYpcust, s oviia 6 eocmopee).TO wszystko $wiadczy 0
bogatym (na poziomie podstawowym) zasobie srodkow jezykowych piszacego.
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Analiza wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym pozwala wyciggna¢ nast¢pujace wnioski:

e Zdajacy w swoich wypowiedziach, nie znajac stownictwa, czgsto stosuja kalki jezykowe. Istotne
jest, aby wprowadzajgc zwroty charakterystyczne dla danego tematu, ktas¢ nacisk na odmienno$é
sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim oraz w jezyku rosyjskim.

e Od maturzystow oczekuje sig, ze wykaza si¢ oni znajomoscia leksyki swoistej dla tematu. Dlatego
warto zwrdci¢ uwagg ucznidw na to, aby unikali oni uzywania pospolitych stow, zamieniajac je na
odpowiednie zwroty synonimiczne.

e Niepoprawne uzycie struktur leksykalno-gramatycznych oraz btedy jezykowe i ortograficzne
zaklocaja rozumienie wypowiedzi zdajacego i moga tez powodowaé obnizenie oceny W
pozostatych kryteriach.
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Whioski

Analiza wynikow egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastgpujgcych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

% Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym
pokazujg, ze maturzy$ci gorzej sobie radzg z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie tekstu jako
calosci. Bardzo czgsto zapominaja oni o tym, ze dopiero po przeczytaniu catego tekstu (akapitu)
mozna powiedziec, co jest jego glownym tematem lub intencjg autora, i skupiajg swojg uwage na
pojedynczych stowach. Wazne jest, aby uczniowie potrafili dokonywaé syntezy informacji, ktore
pojawiaja sie w tekscie stuchanym lub czytanym. Ponadto wskazanie prawidtowej odpowiedzi
czesto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych wyrazen, ale tez skojarzenia réznych
informacji. Prawda jest, Zze zadania sprawdzajgce t¢ umiejetno$¢ rzadziej wystepuja w
podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze stuzy¢ jako doskonatly
materiat do ¢wiczenia tych umiejetnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do catego tekstu lub jego
cze$ci, zaznaczenie stow 1 wyrazen zwigzanych z poprawng odpowiedzig. Warto tez, pracujac nad
tekstami stuchanymi, zadawaé uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby moéwigcej? i
zacheca¢ milodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywala czasownikow okreslajacych rozne
intencje autora, np. npeoracamsv, KpUMUKO8AMb, OEIUMbCS GNEUAMICHUAMU, BbIPANCAMb
Haoexcdy, npedocmepezamy.

¢ MaturzySci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajagcym umiej¢tno$¢ rozpoznawania zwigzkéw  pomiedzy
poszczegblnymi cze$ciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage uczniow na réznorodne rodzaje
zwigzkow w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazujg na przyktad na kontynuacj¢ mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowac¢ stowa,
do ktorych odnosza si¢ poszczegodlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstoéw
w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub byto z nim polaczone jakims
elementem leksykalnym lub strukturg gramatyczng.

¢ Zaro6wno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze okazaty sie zadania, ktore
sprawdzaty znajomos$¢ srodkow jezykowych. Zdajacy osiagali nizsze wyniki w tych jednostkach,
ktére wymagaly wykazania si¢ znajomoscig stownictwa oraz zwigzkow frazeologicznych niz w
tych, ktore sprawdzaly znajomo$¢ zagadnien gramatycznych. Tymczasem, ograniczony zakres
leksyki wptywa zwykle nie tylko na wynik osiggany przez maturzystow w zadaniach
sprawdzajacych t¢ umiejetnosc, ale czesto powoduje tez nizsze wyniki w zadaniu sprawdzajacym
tworzenie wypowiedzi pisemnej, a posrednio moze tez powodowaé bledne rozwigzanie zadan w
czeSci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Analiza
atrakcyjnosci dystraktorow, zwlaszcza na poziomie podstawowym, pozwala wysnu¢ wniosek, ze
nieznajomos¢ podstawowego stownictwa jest czesto przyczyng udzielenia btednej odpowiedzi.

% W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest precyzyjny dobor stownictwa i struktur
gramatycznych. Od ucznidéw oczekuje si¢, ze wykaza si¢ znajomoscig leksyki swoistej dla tematu,
beda uzywac typowych dla danego jezyka kolokacji, a ich prace nie beda sktadac si¢ gtownie ze
struktur o wysokim stopniu pospolitosci. Istotne jest wiec, aby nauczyciele wprowadzajac zwroty
charakterystyczne dla danego tematu, zwracali tez uwage na odmienno$¢ sposobu ich
funkcjonowania w jezyku polskim oraz jezyku obcym.



